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R E F U Z U L F A N  D A R I I  
-DOUĂ PREJUDECĂŢI DESPRE TEXTUL DRAMATIC-

1. iN ZEGHE IN LANUL DE SECARĂ 
lml pare riu ci generoasa revistă TEATRUL AZI eate tratati cu prea putini generozitate de altll ,l astfel protestul 

meu nu se va face auzit in mll •l mii de exemplare. Căci, ca dramaturg, începător desigur, dar nu mal putin Incitat de revelatia 
propriilor experiente, mi simt stingherit in fata unor mal ,tiutorl confrati, regizori sau actori, atunci cind el imi spun cu hotărîre 
cum trebuie si fie textul dramatic. Al meu! Al oricui! O asemenea atitudine ar fi antlconstltutlonali daci am avea măcar o 
constitutie. Dictatul prejudecitll apasă atit de greu asupra teatrului rominesc (atîta cit mal eate) incit mi-e teamă ci nu vom 
porni �lclodati de teama ci ne vom strica putin confortul de a sta pe loc. Pufcărla,ul in zeghea sa, cu bilele ferecate de cracl, 
este mal liber ca bietul autor dramatic. lată două ghiulele Impuse pe voci autoritare sau mieroase tlblllor mele. 

2. DICTATURA PERSONAJULUI 
Nu cunosc, d .. l am trăit sub două dictaturi (pîni acum) Iar despre altele am citit, dictaturi mal odioasă decit a 

personajului. Zise reglsorele: "Amice, n-al personaje!•, "Unde-I personaglul?", "Cum? Nu lndlvlduallzezl vocile personajelor?". 
Ba pe-a mi-tii, domnule reglsorel l Nu numai ci nu le lndlvlduallzez, dar tin morti• si se confunde. Personaje cu "biografle", 
"stare civili" ,1 alte documente înregistrate la sfat face ,1 mama-mare. Pot si-ti născocesc, inci din culise, diverse migirll pe 
care personajul le-a făcut inci in copilărie, pot, prin replici, si aduc vorba despre performantele arheologice pe care 
personajul le-a realizat, descoperind monede dacice pe cind săpa cu organul procreator in tărină! Pot dar nu vreau! 

Pentru ci teatrul il Ilustrează pe domnul personaj in situatia dată, (sau in multiplele situatii date), fără ca nemernicul lest 
biografle si-1 impiedice de la asalt. Al Dumneata poti binui ci o mu,cituri de ciine cind era mic a modificat caracterul lui 
Laerteal Dar ce relevantă aduce asta? 

Ba nu, zău, n-atl observat că atunci cînd vorbeşti cu un bilbîlt vorba ti se împleticeşte? Că joci bine .-h cu un maestru şi 
mizerabil cu un diletant? lată cite contexte care nu depind de biografie. 

lndlvlduallzare? Prin ce? Prin mustati? O discutie profundă este mal puternică decît Ilustrarea succesivă a ideilor cu care a 
venit fiecare de-acasă. Abia acesta este dialog de surzi. O discutie adevărată este mularea participantilor la temă şi argu
mente, variatia lor sensibili în contact cu toate acestea. Altfel, dacă flecare-•1 debitează banalitatea, la ce bun punerea 
laolaltă. 

Dăunătoare prejudecati a biografiei •' personajului distinct în teatru, cît vei mal rezista!? Mizerabili etalare de ticuri 
Individuale care împiedici spectatorul si se conecteze la tensiunea Ideii din replică, cît timp vei mai obliga autorul dramatic la 
această masturba tie Impusi de cecltatea reglzorllor ,1 actorilor? 

"Dar actorul ce-mi joacă?" - întreabă regizorul, actorul sau confratele cu minte abulică! Adică, vezi doamne, dacă nu-l fac 
personaj, actorul n-are "pe cine" si înfitl .. zel Răspund răspicat: "pi mi-sa"! Adică, si nu mi-o luati în nume de rău, vreau si . 
zic matricea originari, daci de ea nimeni nu se poate desprinde! Pe cine? Dar ce, Ariel, Caliban, Puck au "biografii"? Ştim 
ceva despre ei? Au tati, mamă, mitu,i? Coborîrea din idee în biografie este una dintre cele mai scîrboase prejudecătl teatrale. 
Dar nu cea ma.i scîrboasă. Cici existi •'··· 

3. TEROAREA CONFUCTULUI 
Cel care în teatru le •tiu pe toate consideră, în pofida numeroaselor contraexemple, că piesele de teatru nu se pot 

realiza firi un conflict. Am citit mii de pagini searbede din care rezultă că Apus de soare este o piesă deficientă prin lipsa de 
conflict. Dlm_potrlvi, cred ci acesta este unicul ei merit, strecurat cine ştie cum printre loviturile aprige de buzdugan în baltă. 

Conflict? Intre cine ,1 cine? Hamlet vrea să-şi răzbune tatăl, şi luptă cu monstruoasa coalitie mamă-amant-lubită-curtean. 
Conflict! Dar nu acesta este motorul piesei ci drama interioară între două instincte opuse, procreativ (Ofelia) şi dinastie 
(Danemarca). 

Conflictul este a.-dar lăuntric intotdeauna (:. propos: care este "conflictul" în Conu Leonida faţă cu react iunea?), iar 
disputele exterioare de Interese între personaje nu sînt decît Ilustrarea vieţii, care este mai mult sau mal putin armonioasă la 
un moment dat. 

Situatia dramatici înteleasă drept "conflict" •' "confruntare", de reguJă între forţe balansate, este de o sfîntă simplitate, care 
indul0f8ază •' revoltă. Unde e piesa în care fortele malefice puternice si se repeadă asupra fortelor plăpînde ale binelui şi si 
le dea la cap, •' să le dea la cap pînă le lichidează? 

În ce mi priv .. te, cred ci este necesară abolirea conflictului in teatru sau in orice caz dlsproportionarea puterilor pe care le 
au fortele bellgerante, pentru a asigura spectatorului senzatiile de groază sau beatitudine pentru care, pînă la urmă, a dat 
banii. Ori credeti ci vi puteti bate joc de banii omului plus doi lei tlmbrul teatral? 

4. MAl BINE GOLAN DECÎT DICTATOR 
Concluzia, pe care nu voi înceta s-o revendlc pentru teatru, care şi aşa a ajuns, la noi, val de capul lui, este ci 

dictatura conceptelor teoriei trebuie să înceteze asupra autorului dramatic, Iar acesta, la rîndu-i, să elibereze definitiv 
personajele de autocratla sa nesuferită, lăsînd ca dominantele lor să-şi caute şi să-şi găsească pozitia de echilibru indiferent 
asemeni (am mal spus-o) unui ou într-un castron. 

Tirania aceasta, nu mai justificată decît era "regula celor trei unităti", va comprima timpul spectacolului (azi inadmisibil) şi 
va mări profunzimea consecinţelor lui estetice, dar şi morale, sociale etc. Astfel, fără "personaje" şi "conflicte", teatrul va 
deveni Intensiv, nu extenslv. Ş I  se va căuta in profunzime. (Măl băieti, puneti mîna pe lopeţi!) 

C"lt despre autor, lui nici nu-l stă bine în postură de satrap, lucru dovedit încă mai demult de unii, precum confratele Eugen 
loneaco, golan academician. 
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